
 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO NDE DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM MEDICINA 

 (Realizada dia 08 de março de 2023). 

 
 

Ao oitavo dia do mês de março de dois mil e vinte e três, realizou-se, via Google Meet, em videoconferência, 1 

a Reunião Ordinária do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do Curso de Graduação em Medicina.  A Profª.  2 

Claudete Aparecida Araújo Cardoso, Coordenadora do Curso, abriu os trabalhos às oito horas, estando 3 

on-line os seguintes professores e alunos registrados na medida em que foram comparecendo na “live”: 4 

Professores: Moema Guimarães Motta, MSS; Cristina Asvolinsque Pantaleão Fontes, MRD; Carlos 5 

Augusto Faria, Arnaldo Costa Bueno, MMI; Thiago Pavoni Gomes Chagas, Raiane Cardoso Chamon, Ana 6 

Caroline Siquara de Sousa, MPT; Fernanda Carla Ferreira Brito, MFL; Adriana Pittella Sudré, MIP; 7 

Valeria de Queiroz Pagnin, MSM; Lilian Koifman, Márcia Guimaraes de Mello Alves, Sonia Maria Dantas 8 

Berger, MPS; Luiz Cláudio Santos de Souza Lima, MCG. Representando os alunos pelo DABT: Vitoria 9 

Azevedo Costa, Lais Barquette Bessa, Samuel Stoliar de Vilhena Machado e Luiza Bazin de Oliveira. 10 

Participou como convidada: Profª Eliana Myriam Serfaty Gabbay, MSS.  Pauta: 1. Aprovação da ata da 11 

reunião realizada em 07/12/2022. A ata foi aprovada sem ressalvas. 2. Apresentação do projeto de 12 

Tutoria 2023 intitulado “Ações integradas para a promoção do acolhimento e do pertencimento do 13 

graduando em Medicina ao curso no cenário pós-pandêmico”. A professora Claudete esclareceu que se 14 

trata de um projeto de seleção de tutores, cujas vagas serão preenchidas por alunos das pós-graduações, que 15 

tem como objetivo a contenção da evasão escolar. Nesse sentido, a ideia é que o tutor acompanhe as 16 

demandas dos discentes do curso. Por fim, salientou que em abril será divulgado o edital com o quantitativo 17 

das vagas e que esse projeto foi iniciativa da Prof.ª Andréa Regina de Souza Baptista, do Instituto 18 

Biomédico. 3. Apresentação das avaliações do curso de Medicina pela Comissão deAvaliação Local 19 

(CAL). O professor Arnaldo Costa Bueno inicialmente informou que a Comissão é constituída pelos 20 

seguintes membros: Prof.ª Cristina Asvolinsque Pantaleão Fontes, Prof.ª Ana Lúcia Rampazzo Xavier, Prof.ª 21 

Gisele Fernandes Taboada, Prof. Daniel Pagnin, Prof. Luis Antônio dos Santos Diego, Samuel Stoliar, 22 

representante discente e Priscilla Vieira de Biase Cordeiro, técnica administrativa. Salientou que não se trata 23 

de uma ouvidoria local, mas sim de uma comissão que tem como atribuição sensibilizar a comunidade 24 

acadêmica para o preenchimento do formulário eletrônico IdUFF de avaliação interna; dar continuidade à 25 
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pré-análise dos dados coletados pela CPA (Comissão Própria de Avaliação); apresentar as fortalezas e 26 

fraquezas identificadas ao NDE e apresentar as melhorias produzidas no curso, na reunião com a Comissão 27 

Avaliadora do INEP/MEC, quando ocorrer a visitação in loco. Destacou que já foram realizadas três 28 

reuniões presenciais, as quais tiveram dentre outros temas, a discussão sobre os métodos avaliativos dos 29 

períodos. Por fim, apresentou os principais pontos a serem discutidos pelo NDE e Direção da Faculdade de 30 

Medicina: os métodos de avaliação, a questão da falta dos docentes e a substituição do professor em caso de 31 

férias, licenças etc durante o período letivo. 4. Informe sobre o andamento da Elaboração do Regimento 32 

do Colegiado de Curso e atribuições dos coordenadores de período. A professora Valéria inicialmente 33 

informou que a Comissão responsável pela elaboração do Regimento do Colegiado de Curso, buscando 34 

sanar algumas dúvidas em relação aos documentos regulatórios, realizou reuniões junto às instâncias 35 

superiores da Universidade, como a PROGRAD. Todavia, destacou que não foi possível sanar todas as 36 

dúvidas. Será possível sim elaborar/atualizar o regimento do Colegiado de Curso, porém esse documento 37 

não nos auxiliará no que tange a criação da figura do coordenador de período, coordenador de disciplina, 38 

coordenador de mobilidade acadêmica, bem como as suas atribuições. Tais figuras deverão ser instituídas 39 

por meio de Resoluções. A professora Claudete informou que esta Comissão é composta pelos seguintes 40 

docentes: Prof.ªRaiane Cardoso Chamon, presidente da comissão, pela Faculdade de Medicina, Prof.ª Sandra 41 

Costa Fonseca, representante do Instituto de Saúde Coletiva, Prof.ª Aline Rabelo representante do Instituto 42 

Biomédico e Prof.ª Ana Joffily Coutinho, representante do Instituto de Biologia. Representando o corpo 43 

discente temos a aluna Luiza Magalhães. 5. Informe sobre a versão do PPC na visita do MEC. A 44 

professora Claudete informou que foi realizada uma força-tarefa para revisar e atualizar o PPC, inclusive a 45 

parte da bibliografia. Todavia, em uma reunião na Reitoria tomou-se conhecimento de que não é possível 46 

realizar algumas alterações que foram pensadas, visto que essas, caracterizam mudança curricular e não 47 

ajuste. A alteração de conteúdo por exemplo, implica em uma reforma curricular. O fato é que documento do 48 

PPC a ser publicado no boletim de serviço da UFF precisa refletir o ementário que consta no site da UFF, 49 

não podendo haver divergência entre os documentos. Desse modo, todo o documento do PPC está sendo 50 

revisto novamente, pois não será possível publicá-lo na versão atual. As referências bibliográficas foram 51 

atualizadas com êxito, mas as mudanças de conteúdo e consequentemente o ementário não. 6. Proposta de 52 

criação da Comissão para revisão conteúdo curricular. Diante do exposto no item anterior, a professora 53 

Claudete propôs a criação de uma Comissão, composta por um docente de cada instituto, que seja membro 54 

do NDE, para se aprofundar na questão da revisão do conteúdo curricular. Tal assunto foi colocado em 55 

pauta, sem discussão por parte dos presentes. 7. Apresentação da proposta de programa de Mentoria 56 

para os alunos do 1o ao 12o períodos do curso de graduação em Medicina da UFF. Trata-se de um 57 

projeto embrionário ainda, cuja ideia é apoiar e orientar os discentes ao longo do curso quanto a assuntos 58 

relacionados à carreira médica como, por exemplo, a escolha da especialidade, decisões e caminhos 59 



 

profissionais a serem seguidos. O objetivo principal da Mentoria é orientar o aluno para a formação 60 

profissional. Destacou-se que a proposta da Mentoria é diferente do PAAP e por isso mesmo não tem a 61 

intenção de substituí-lo 8. Datas de eventos do Diretório Acadêmico Barros Terra (DABT). O 62 

representante discente Samuel informou que há três eventos importantes esse ano: a Conferência Curricular, 63 

o Congresso Acadêmico de Medicina da UFF- CAMUFF, e o Encontro Científico dos Estudantes de 64 

Medicina da UFF.  Segundo ele, o CAMUFF está planejado para ocorrer nos dias 25/11/2023 e 02/12/2023, 65 

ambos no sábado. Solicitou que os docentes ajudem a divulgar o evento e destacou que a submissão de 66 

trabalhos não é apenas para discentes de Medicina.  Informou que a Conferência Curricular ocorrerá no 1º 67 

semestre letivo, no período do dia 28 a 30 de junho de 2023 no turno da tarde e destacou a importância da 68 

liberação dos discentes para participarem do evento.  Por fim, informou que o Encontro Científico ECEM 69 

ocorrerá na UERJ, no período de 22/07/2023 a 29/07/2023. 9. Informes gerais. A professora Claudete 70 

informou que está sendo realizado o levantamento do perfil do egresso do Curso de Medicina da UFF e que 71 

tal atividade é uma demanda do MEC. Sem mais assuntos a tratar, a reunião foi encerrada.  72 
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